
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ulrich Singer AfD 
vom 23.04.2019

Echte Wahlfreiheit für Familien – Wie steht es um die Kindertageseinrichtungen 
in Oberfranken?

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 Bay-
erisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es aktuell in Ober-
franken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 3 
BayKiBiG gibt es aktuell in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 BayKiBiG 
gibt es aktuell in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfrei-
en Städten)?

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für 
Kinder gibt es aktuell in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertages-
einrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kindergär-
ten, Horten und Häusern für Kinder in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungsplatz in 
Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Oberfranken (bitte 
aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales
vom 27.06.2019

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es ak-
tuell in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 
BayKiBiG gibt es aktuell in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten)?

Statistisch erfasst wird nur die Anzahl der Einrichtungen in kommunaler, freigemeinnüt-
ziger oder sonstiger Trägerschaft.

kreisfreie Stadt/Landkreis

Kindertageseinrichtungen in … Trägerschaft

kommunaler freigemeinnütziger sonstiger

Bamberg, Stadt                   0 42 5

Bayreuth, Stadt                  5 34 1

Coburg, Stadt                    5 17 2

Hof, Stadt                       0 24 2

Bamberg                          23 66 0

Bayreuth                         10 57 1

Coburg                           9 38 2

Forchheim                        27 46 10

Hof                              6 76 1

Kronach                          1 43 1

Kulmbach                         4 48 5

Lichtenfels                      3 34 1

Wunsiedel i. Fichtelgebirge       1 51 0

Reg.-Bez. Oberfranken            94 576 31

Quelle: KiBiG.web

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häu-
sern für Kinder gibt es aktuell in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

Die Summe der Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern 
für Kinder in Oberfranken ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Tabelle. Insofern 
wird auf diese verwiesen. Dabei ist darauf zu achten, dass die Träger nicht verpflichtet 
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sind, die Aufteilung der Plätze nach Altersgruppen im dafür vorgesehenen Internetportal 
(KiBiG.web) anzugeben.

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kin-
dergärten, Horten und Häusern für Kinder in Oberfranken (bitte aufgeschlüs-
selt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

Kindertagesbetreuung ist eine kommunale Aufgabe, sodass die Gemeinden grundsätz-
lich dafür verantwortlich sind, den Bedarf an Betreuungsplätzen festzustellen, vgl. Art. 7 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG). Diesbezügliche Da-
ten liegen der Staatsregierung daher nicht vor.    

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungs-
platz in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Ober-
franken (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Alters-
gruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Der Staatsregierung liegen diesbezüglich keine Daten vor. 
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Stadt Bamberg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 245 220 25 0 

Kindergärten 2.199 180 1.928 91 

Horten 322 0 0 322 

Häusern für 
Kinder 

116 36 55 25 

Stadt Bayeuth 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 179 167 0 0 

Kindergärten 1.742 131 1.248 77 

Horten 243 0 0 183 

Häusern für 
Kinder 

653 84 366 203 

Stadt Coburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 80 56 0 0 

Kindergärten 60 0 0 60 

Horten 1.134 148 986 0 

Häusern für 
Kinder 

374 200 149 25 

Stadt Hof 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 29 29 0 0 

Kindergärten 936 96 840 0 

Horten 98 0 0 98 

Häusern für 
Kinder 

856 177 494 185 

Landkreis Bamberg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 526 521 0 0 

Kindergärten 4.311 444 2.767 199 

Horten 468 0 0 468 

Häusern für 
Kinder 

2.757 574 1.787 408 

Landkreis Bayreuth 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 156 156 0 0 

Kindergärten 2.657 401 2.053 190 

Horten 317 0 0 317 

Häusern für 
Kinder 

1.610 289 1.083 208 

Landkreis Coburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 121 109 12 0 

Kindergärten 3.707 733 2.626 31 

Horten 100 0 0 50 

Häusern für 
Kinder 

85 15 46 24 

Landkreis Forchheim 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 
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Kinderkrippen 319 264 31 0 

Kindergärten 3.619 402 2.299 12 

Horten 282 0 12 282 

Häusern für 
Kinder 

992 209 637 28 

  Landkreis Hof 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 458 276 0 0 

Kindergärten 2.413 101 1.206 198 

Horten 443 0 0 253 

Häusern für 
Kinder 

430 68 277 15 

  Landkreis Kronach 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 0 0 0 0 

Kindergärten 1.832 317 862 19 

Horten 190 0 0 135 

Häusern für 
Kinder 

592 99 307 12 

  Landkreis Kulmbach 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 39 39 0 0 

Kindergärten 254 29 150 0 

Horten 597 0 0 602 

Häusern für 
Kinder 

2.750 499 1.955 295 

  Landkreis Lichtenfels 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 242 242 0 0 

Kindergärten 1.189 20 607 132 

Horten 543 0 0 548 

Häusern für 
Kinder 

1.451 303 988 180 

  Wunsiedel i. F. 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 81 71 0 0 

Kindergärten 981 53 385 40 

Horten 387 0 0 280 

Häusern für 
Kinder 

1.878 325 1.076 188 

  Oberfranken 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 2.475 2.150 68 0 

Kindergärten 25.900 2.907 16.971 1.049 

Horten 5.124 148 998 3.538 

Häusern für 
Kinder 

14.544 2.878 9.220 1.796 
     

Quelle: KiBiG.web 
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